



根据我区近城靠矿的区位优势和群众中存在的发展个体私营经济的强烈愿望,1999年,我们将个体私营经济作为全区的主体经济来抓,作为强区富民的基础力量和最大的经济增长点来抓,放手发展,个体私营经济实现了跨越式发展。全区个体工商户比上年增长12%,注册资金增长64%,从业人员增长26.6%。私营企业和从业人员,比上年增长36%和60.6%,注册资金增长53%。个体私营经济的产值、销售收入、利税分别占全区经济总量的62%、62.3%和61%。个体私营经济已成为推动全区经济发展的重要力量。

党的十五大明确了个体私营经济是社会主义市场经济的重要组成部分,并将之写进了《中华人民共和国宪法》,这为发展个体私营经济带来了前所未有的发展机遇。我们认为,只要符合“三个有利于”的标准,有利于总体经济的发展,只认效果,不分成份;只认实力,不分亲疏。在发展个体私营经济的问题上,首先要解决的是“有没有”和“有多少”的问题,而不是“要不要”和“好不好”的问题。立足于早抓早主动,晚抓要被动,不抓就落后,紧紧抓住个私经济这个“牛鼻子”不放松,大胆地闯,大胆地试,大胆地干。在具体工作上,坚持把采取多种措施,鼓励和帮助个体私营经济快速发展。这是国民经济发展的需要,也是实现共同富裕的现实选择。近年来,我区在一些个体私营大户的带动下,涌现了种植、养殖、加工专业户和专业村,初步形成了一村一品的区域发展格局,起到了一家致富几家跟、几家致富带全村的示范作用。多数个体私营业主致富不忘集体,为发展乡村社会公益事业作出了积极贡献。同时,个体私营经济的发展,为缓解就业压力和稳定社会起到了积极作用。靠劳动致富的人多起来,靠本领发家的人多起来,最终将实现共同富裕。另外,个体私营经济的发展对完善所有制结构和深化企业改革都非常必要。加快发展个体私营经济不仅能够促进所有制战略性调整,增强国民经济发展的生机与活力,而且能够有效地盘活集体存量资产,改善集体企业的经营机制。

为鼓励加快发展个体私营经济,我们先后出台了

一系列鼓励个体私营经济发展的政策性文件,这对个体私营经济的发展起到了很大的促进作用。今后,我们将继续做好政策的落实工作,切实把各项优惠政策送到基层,送到群众手中,让更多的人放下包袱投身到个体私营经济发展中去,充分调动千军万马、千家万户的积极性和创造性,释放群众发展经济的潜能。特别是对群众在改革和发展中创造出来的新事物,要满腔热情地予以保护、扶持,不完善的帮助其逐步完善,不规范的地帮助其逐步规范起来。当前,个体私营经济发展重点,一是抓好本地大户的培育,立足现有优势,继续培育有地方特色的机械、建材、冶金、化工、食品等支柱产业的一些重点企业,使其迅速发展,形成规模,力争组建个体私营企业集团。对技术含量高、市场前景好的产品,给予重点扶持,树立个体私营企业名牌产品的形象和信誉。同时,继续对骨干私营企业实行挂牌保护,在信贷投放、项目审批、规费收取、控减负担等方面予以重点保护和支持。二是抓好外地大户的引进,坚持“老板不在大小,能来九里就行;投资不在乎多少,钱花在九里就行”的宗旨,提倡“人人都是招商引资员、市场中介员、优惠政策宣传员、九里经济塑造员”,切实把这项工作作为今年个体私营经济发展的一项重要工作来抓。

大力发展个体私营经济,需要比较好的环境,既要有“硬环境”,更需要“软环境”。我们把改善软环境作为当务之急,专门召开了重点私营业主座谈会,听取意见,认真整治和规范软环境中的问题。比如规范收费和检查行为,大力营造优质高放的服务环境,经常组织职能部门负责人现场观摩私营企业,全力形成“个私发展我光荣、个私萎缩我耻辱”的社会环境,等等。从领导来说,也进一步强化对这项工作的领导,明确各自的责任,做到“三个到位”:一是领导认识到位,二是领导精力到位,三是领导力度到位。区、乡、村党政领导一把手亲自抓,把个体私营经济各项指标分解到基层,责任落实到人,一级保一级,一级对一级负责。年底,区委、区政府将严格考核各单位的工作成绩,对表现突出的单位给予奖励,对后进单位予以处罚。